

FRAGUA SOCIAL



ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE Y PORTAVOZ DE LA C. N. T.

Año III—Núm. 649

VALENCIA — Jueves 22 de Septiembre de 1938

Ejemp. 25 cts.

En Levante y Extremadura, el Ejército de la Libertad sigue profundizando su victorioso avance obteniendo importantes conquistas

Editorial

De la batalla del Ebro a la ofensiva en Levante

Estamos en los últimos días del segundo mes de la batalla del Ebro. Desde hace cinco días, el enemigo, previo un descanso brevísimo, y previa la acumulación de más material bélico y de unidades extranjeras y obligado a ello por el formidable castigo que los soldados españoles le han infligido al rec hazar los desesperados ataques que viene realizando a nuestras posiciones reanudó el ataque. Los héroes del Ejército del Este siguen resistiendo y diezmando las tropas asaltantes, sin ceder una pulgada de terreno.

Pero a la resistencia del Ejército del Este se une hoy una nueva ofensiva de nuestros soldados. El frente de Extremadura ha dado nuevas señales de actividad y de pujanza. Y en Levante ha sido comenzada con éxito una firme acción por nuestra parte. No entramos en el terreno de las afirmaciones optimistas, pero a la vista de nuestra situación militar estamos en el caso de poner de relieve una vez más la importancia de la batalla del Ebro. En estos momentos en que los mandos políticos de Europa están esforzándose por que Checoslovaquia sea inmolada a la voracidad de Alemania nazista, el ejemplo de España no tiene por menos que influenciar con fuerza efectiva en las decisiones dignas de los pueblos amenazados, demostrándoles que, contra los manojos del fascismo y del imperialismo capitalista, puede atreverse un pueblo que esté dispuesto a defender su libertad y su independencia más estricta.

El pueblo español, y en su nombre el Ejército de la Libertad que ha nacido de su seno, están demostrando cómo se lucha contra todos los poderosos del mundo en estas horas de desenfreno y de criminales conspiraciones contra la justicia humana y la libertad. Hace siete meses, todas las cancillerías de Europa daban por muerta la República española y en poder de Alemania e Italia nuestro territorio. Las fuerzas de la invasión avanzaban en forma arrolladora hacia nuestro litoral mediterráneo. Llegaron a él. Prosiguieron su avance en dirección a Valencia, amenazando esta hermosa perla del Mediterráneo. Pero el pueblo y el Ejército decidieron con entusiasmo la resistencia. Y se organizó ésta. Y se resistió heroicamente. Y los soldados de Levante dieron el más grande ejemplo de resistencia conocido hasta entonces en nuestra guerra. Resistiendo en Levante, el Gobierno dispuso de tiempo para preparar la ofensiva por la otra zona. Y el 25 de Julio, el mundo entero se asombraba de la operación hecha por los soldados del Ejército del Este. Se pasó el Ebro arrollando en tromba al adversario. Los soldados españoles se hicieron fuertes en sus posiciones. Los planes del enemigo fueron totalmente desbaratados. Cesó obligadamente sus ataques por Levante. Concentró todos sus elementos frente a nuestro Ejército del Este para obligarle a repasar el Ebro. Vano empeño. Si el asombro fue grande al pasar el río Ebro, ha sido mayor al conocerse la resistencia que han opuesto a los contrataques del enemigo. Los soldados del Este han superado la resistencia de los de Levante, y han impuesto al enemigo un terrible castigo del que le será difícil evitar las consecuencias.

Los partes recientes de guerra nos dicen claramente que los soldados de Levante atacan de

Lirica de FRAGUA SOCIAL

LA BATALLA DE LEVANTE

(Segunda parte)

61.--(Rotura del frente enemigo)

La guarnición levantina quiere la Victoria y quiere que el invasor, derrotado, sangre por muelas y dientes. No ha mucho el Ebro a Levante dió albricias y parabienes, y Levante recibió como quien es el billete. Hubo un lapso. Nuestros hombres

—¡centinelas que no duermen!— vigilaban en los campos de combate sin moverse. Hoy cursa Levante al Ebro, giro postal de rondales, albricias contrasñadas con la rotura del frente, y en la postdata del giro, aunque un giro no las lleve, escribe Levante ofertas más suyas cuanto más breves: "Tengo diecisiete cotas y pongo las diecisiete a tu guarda, como tu lo hiciste por ser quien eres. Lo demás que conquiste reacomularé a centenes. Rompi los frentes faciosos, los rompimos yo y mis gentes, y porque tú me seguiste viniendo a mí tú y tu hueste, a ti mis huestes y yo iremos, ¡que lo mereces!" La guarnición levantina popular ha roto el frente...

FELIX PAREDES

Maniobras de la escuadra británica en el Mediterráneo Oriental

Londres.—En los círculos navales bien informados manifiestan que la división naval que se hallaba en aguas de Stambul ha recibido orden de abandonar aquella zona y realizar maniobras en el Mediterráneo oriental, sin escala en los puertos rumanos y búlgaros.—Fabra.

Y EN EL EBRO, EL INVASOR FRACASA EN SUS VANOS INTENTOS DE QUEBRAR LA INVENCIBLE RESISTENCIA DE LOS SOLDADOS ESPAÑOLES.—TRES TANQUES FACIOSOS INUTILIZADOS Y UN BIMOTOR ABATIDO POR NUESTROS CAZAS

Disco LA OPOSICION

La tarea de toda oposición es la que entraña siempre mayor responsabilidad, la más delicada y difícil de realizar. Desde luego, pensando sobre la oposición conforme pienso yo, esto es, considerándola como la crítica constructiva que aspira a demoler errores y levantar aciertos. Criticar por criticar es una idiotez. Cualquier forma de crítica que no sea positiva, que no tienda a edificar, a resolver los problemas y a superar la eficiencia en la actuación, no merece el calificativo de verdadera y fructifera oposición. Ya sé cuán difícil sería encontrar algún sector o alguna persona que se condujese de tal forma al hacer la oposición a otro sector o a otra persona. Pero difícil y todo, es preciso que nos acostumbremos a poner en circulación estas nociones sobre los deberes de la oposición. Claro está, esos deberes se deben exigir hoy con muchísimo mayor celo, puesto que las circunstancias no permiten ciertos lujos a la crítica. Hay que gastar los centimos justos en la confección de trajes al vecino para que la tela no falte. Yo tengo de la oposición una larga experiencia y unos recuerdos que algún día, cuando el papel abunde, trasladaré al libro. Todas las minorías aspiran a ser mayorías por medio de la oposición. La aspiración es humana y es justa. Pero a condición de que al desarrollar las actividades opositoras, se haga para sumar y no para restar, para edificar y no para destruir, para resolver y no para complicar, para aclarar y no para confundir. En fin: que se haga oposición de verdad, constructiva, de la que abre cauces y no cierra los caminos al que anda, de la que despeja horizontes y eleva el corazón y el alma. Oposición, en una palabra, a los errores, a las negligencias, a los pasos en falso. A todo lo que en justicia se pueda rebatir y se deba rebatir. NOY

BOMBARDEO FRUSTRADO CONTRA UN DESTROYER BRITANICO A LA ALTURA DE GANDIA POR CINCO TRIMOTORES ITALIANOS

Barcelona. — Parte oficial de Guerra.

EJERCITO DE TIERRA

ESTE — Han continuado en la zona del Ebro los violentísimos ataques de las fuerzas al servicio de la invasión, protegidas por la constante actuación de la artillería italiana y de la aviación extranjera, que bombardearon nuestras líneas durante toda la jornada.

Varios ataques enemigos a la cota 287 de la carretera de Alcolea fueron totalmente rechazados, destruyéndose tres de los doce tanques faciosos que intervinieron en el combate.

También han sido deshechos por nuestras tropas los intentos de los rebeldes contra las líneas republicanas de Mas de Albadén.

La aviación española bombardeó con gran precisión diversas con-

centraciones, en las que causó muchas bajas. Fué derribado en combate un bimotor extranjero, sufriendo nosotros la pérdida de un caza.

LEVANTE. — Los soldados españoles, profundizando su victorioso avance en el sector de Manzanera, han conquistado el Colón y las cotas 1.593 y 1.425, capturando prisioneros y material.

EXTREMADURA. — En la zona de Villafranca de Córdoba, las tropas republicanas conquistaron importantes posiciones.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

A las 16 horas de ayer cinco trimotores italianos, "Savoia 81", bombardearon a la altura de Gandia al destroyer británico "C. O.-9", sin conseguir alcanzarle.

EMMA GOLDMAN EN ESPAÑA

"Los trabajadores de todos los países hubieran hecho mucho más en favor de la España republicana de haberles dejado sus dirigentes y si hubieran tenido quien les impulsara"

Barcelona. — Se encuentra en esta ciudad la batalladora, defen-

sora del proletariado, Emma Goldman.

Ha venido de Inglaterra para convivir con los obreros españoles en estos días supremos en que se está ventilando la suerte futura del mundo.

Ha dicho que los trabajadores de



todos los países han hecho mucho en favor de la España proletaria, pero hubieran hecho mucho más de haberles dejado sus dirigentes y si hubieran tenido quien les impulsara.

Recuerda que las proposiciones de la A. I. T. a la Segunda Internacional para realizar actos de sabotaje fueron rechazadas.

En Inglaterra los sindicatos, separándose del camino de imprudencia suicida que le marcaran los dirigentes, han hecho pasar a través de una barrera de frialdad y egoísmo su resolución terminante para que al pueblo español le lleguen las armas necesarias.

Señala el caso de los obreros ingleses que trabajan horas extraordinarias y dedican todo el producto de éstas a favor de la España republicana.

En América—agrega—la lucha en favor de España la realizan no sólo los obreros, sino todos los elementos liberales, con intervención de algunos senadores.

.....

¡FORTIFICAR!



Ginebra.—El presidente del Gobierno español, doctor Negrín, ha

El doctor Negrín formula ante la Asamblea de Ginebra un proyecto de resolución para la eficaz retirada de "voluntarios"

"SOLAMENTE LA POLITICA DE CONCILIACION NACIONAL PRACTICADA POR LA AUTORIDAD DEL GOBIERNO ESPAÑOL, PODRIA RESTABLECER LA PAZ EN ESPAÑA"

intervenido esta tarde en la sesión de la Asamblea de la S. de N., para defender su proposición respecto a la retirada de los voluntarios extranjeros de España.

En medio de un profundo silencio y de la expectación de los delegados, comenzó diciendo el doctor Negrín que solamente la política de conciliación nacional, practicada por la autoridad de su Gobierno, podría restablecer la paz en España.

Dió cuenta que el Gobierno español había decidido la retirada de todos los combatientes no españoles de las filas gubernamentales, incluso todos los extranjeros naturalizados españoles después del 18 de Julio de 1936, aún contrariando grandemente los sentimientos de estos verdaderos voluntarios que al combatir en las filas del Gobierno de la República solamente les guió

un afán de idealidad y amor a un Estado democrático injustamente agredido con el apoyo exterior.

Sin extenderse en citas y argumentaciones, sino con un breve y elocuente discurso, el doctor Negrín presentó a la Asamblea un proyecto de resolución, en el que se dice especialmente lo que sigue: "Informada la Asamblea de la decisión del Gobierno español de proceder a la retirada inmediata y completa de todos los combatientes extranjeros, bajo el control de una comisión internacional, la Asamblea se compromete a dar a la comisión de control cuantas garantías precise y las facilidades necesarias."

La Sociedad de Naciones adoptará las medidas necesarias para constituir dicha comisión internacional.—Fabra.

HA TERMINADO EL PRIMER EPISODIO DE LA TRAGEDIA LATENTE EN EUROPA

**"PARA EVITAR UNA SANGRIENTA HECATOMBE --DICE EL GOBIERNO--
CHECOSLOVAQUIA SE SACRIFICA EN BIEN DE LA HUMANIDAD"**

La acumulación de tropas alemanas en la frontera checoslovaca

Varsovia.—Según informaciones llegadas de Berlín, durante las últimas cuarenta y ocho horas se ha acrecentado el ritmo de las medidas adoptadas por el Gobierno del Reich.

La circulación por las carreteras alemanas que conducen a la frontera checa es casi imposible por hallarse ocupadas por el transporte incesante de hombres y material de guerra, tanto de día como de noche. Millares de soldados hitlerianos, en su mayor parte unidades motorizadas, se dirigen a los puntos de concentración no lejos de la frontera. Esta concentración de tropas es especialmente importante en Silecia, sobre todo en los alrededores de la fortaleza de Glatz. En los últimos días, se han lanzado millares de órdenes de movilización, especialmente en Berlín, donde numerosos periódicos dejan sus periódicos para incorporarse al frente. La mayor parte de los reservistas movilizados de la región berlinesa se han de incorporar el 25 de Septiembre.—Agencia España.

Siguen los atentados en la frontera checa

Praga.—Durante la noche y la madrugada última se han registrado numerosas agresiones contra localidades situadas en la frontera checoalemana.

Cerca de Rethkovicé fué atacado un refugio militar. Después de un corto tiroteo los agresores huyeron a la frontera.

En Silavoga un grupo de aduaneros checoslovacos fué agredido. Los aduaneros no hicieron uso de las armas de fuego y lanzaron dos cohetes de alarma, lo que hizo huir a los atacantes.

En Winse fué atacado un puesto de aduaneros, establandose un tiroteo que duró largo rato, y como en los casos anteriores, los agresores huyeron a la frontera.

Estas agresiones se registraron también en varios otros puntos de la frontera, en todos los cuales los agresores, fracasado su intento, huyeron a Alemania.—Fabra.

El sacrificio se ha consumado

Praga.—El ministro de Propaganda, Vavreck, ha dirigido una alocución por radio en la que, después de recordar al presidente Masaryk, invita al pueblo a reconcentrarse en su historia y le anuncia que el Gobierno se ha inclinado por hacer concesiones territoriales señaladas por Francia e Inglaterra para evitar una sangrienta hecatombe.

Añadió que como un gran santo crucificado, en bien de la huma-

El pueblo checo expresa su sentimiento patriótico en una imponente manifestación gritando: ¡Viva el Ejército! ¡Queremos un Gobierno fuerte! ¡Muera Chamberlain! Ante el peligro de una próxima invasión del Ejército nazi, concentrado en la frontera, Checoslovaquia adopta urgentes medidas

Daladier tampoco quiere enfrentarse con el Parlamento.—Amenazas y bravatas de la Prensa nazi ante la entrevista que hoy celebrarán Chamberlain e Hitler en Godesberg

idad, Checoslovaquia se sacrifica en el altar de Europa, pero entrará en un nuevo capítulo de la Historia con la cabeza alta.—Fabra.

Solemne, patriótica e imponente manifestación del pueblo checo

Praga.—Tan pronto se recibió la noticia en el pueblo de la aceptación de las proposiciones franco-británicas, surgieron en distintos puntos de la capital manifestaciones patrióticas. Nutridos grupos de checos desfilaron por las calles principales de la ciudad al grito de "¡Viva el Ejército!", "¡Queremos un Gobierno fuerte!". También se daban numerosos vivas al presidente de la República, general del Ejército Checoslovaco.

A última hora de la tarde una multitud de miles de personas desfiló entonando el himno nacional.

La manifestación fué aumentada por momentos, siendo necesaria la presencia de la fuerza pública para encauzarla y permitir el paso de tranvías y demás vehículos, que durante largo rato se vio interrumpido. La muchedumbre desfiló a primera hora de la noche solemnemente y sin lanzar un grito de hostilidad. Al llegar a la Legación de Inglaterra, la manifestación guardó silencio.

Aunque la manifestación ha comenzado hace seis horas, no se han registrado incidentes, a pesar de que aún siguen los patriotas vitoreando al ejército y al presidente de la República.—Fabra.

¡Muera Chamberlain! ¡Viva el ejército patriótico!

Praga.—A última hora de la tarde se calcula en quince mil personas que rodean la legación del Reich. La policía se ve imposibilitada para contener a la muchedumbre, incluso con los sables desenvainados. Varios automóviles situados estratégicamente hacen sonar sus claxons para impedir se oigan los gritos de hostilidad lanzados por los manifestantes y los mueras a Chamberlain.

En un cuartel inmediato a la legación del Reich, los soldados han recibido orden de no exhibirse, para evitar manifestaciones de simpatía. Los manifestantes silban ante la legación.

Otra manifestación trata de desarmar a la policía cuando ésta impide el desfile ante la residencia del presidente de la República, adonde acuden los patriotas checos para vitorear a Benes.

En la plaza de San Wencesleao resulta imposible la circulación; por todas partes se escucha el grito de "¡Viva el ejército patriótico!".—Fabra.

Convocatoria de la Asamblea general checa

Praga.—Esta noche ha sido anunciada por la radio nacional

DE LA ASAMBLEA DE GINEBRA

Al terminar su discurso el doctor Negrín fué objeto de una gran ovación

Ginebra.—En los círculos de la S. de N. ha sido muy comentado el discurso pronunciado por el doctor Negrín en la Asamblea de esta tarde, observándose detenidamente que la moción presentada a la Asamblea constituye un elemento de enorme valor para la solución del conflicto español.

Se pone de relieve que al descender de la tribuna el Dr. Negrín ha sido objeto de una gran ovación que le tributó la Asamblea en pleno.—Fabra.

la convocatoria de la Asamblea Nacional para que ratifique, en nombre del pueblo, la adhesión del Gobierno a las proposiciones de Londres.—Fabra.

El Gobierno toma medidas contra posibles ataques aéreos

Praga.—Las autoridades han tomado todas las disposiciones necesarias para proteger la población contra posibles ataques aéreos.

Por las esquinas de las calles se han colocado carteles indicando el emplazamiento de refugios.

El alcalde ha hecho un llamamiento a todos los hombres libres del servicio militar para que se enrolen en las cuadrillas de defensa pasiva. La Cruz Roja recluta donantes de sangre. La afluencia de voluntarios en los hospitales es enorme. Los médicos ayudan a la Cruz Roja en los análisis necesarios. El número de donantes de sangre es numerosísimo.—Fabra.

La segunda vuelta de a entrevista Chamberlain-Hitler

La llegada de los personajes a Godesberg

Godesberg.—Hitler llegará a esta ciudad mañana, a las diez. Una hora después Chamberlain aterrizará en el aeródromo de Colonia y se dirigirá en automóvil a Godesberg.

La primera entrevista se celebrará como estaba anunciado, a las tres de la tarde.

Los alemanes habían pensado organizar una espectacular recepción en honor de Chamberlain, pero sin duda se ha pensado que es prematuro tan fastuoso reci-

La impetuosa y arrolladora ofensiva de las armas republicanas en Extremadura

FRENTE DE EXTREMADURA. (Crónica del enviado especial de Febus, transmitida por telegrafo a las 23 horas del día 20 y recibida a las 18 del 21.)—Nuevamente el Ejército republicano ha tomado la iniciativa de la lucha contra los facciosos en este frente, y otra vez sale victorioso de la batalla.

La ofensiva leal iniciada ayer por el sector de Adamuz y completada hoy con un corajudo ataque por el de Villanueva del Duque, lleva camino de constituir una nueva página de honor para los jefes y soldados que combaten en este frente y una derrota más para el enemigo.

Los comienzos no pueden ser más prometedores. Una vez más el aire de triunfo recorre las filas leales y los pueblos de la retaguardia.

Todo un amplísimo frente se ha puesto en movimiento y en su integridad ha visto finalizar las primeras jornadas con un éxito indudable.

Para dar una idea exacta, dentro de lo que la discreción aconseja, hablaremos primero del sector de Adamuz y luego de lo sucedido en Villanueva del Duque.

Nuestras fuerzas de Adamuz atacaron en la madrugada de ayer 19 a las tropas enemigas que ocupaban las crestas del monte que hay precisamente enfrente del pueblo de Adamuz y mediante una acción rápida y contundente del Ejército republicano, los soldados al servicio de la invasión se vieron obligados a ceder la posición conocida por La Lechuza. Los artilleros españoles que siguen luchando con el entusiasmo, valentía y eficacia en ellos característicos, castigaron durísimamente las líneas contrarias. Realizada esta labor previa, los carros de asalto y tanques republicanos comenzaron a escalar la montaña, colocando certeramente sus granadas en las posiciones enemigas. Otros soldados, después de un duro encuentro con

el enemigo, lograron rebasar el flanco izquierdo enemigo. La aviación extranjera bombardeó varias veces la zona leal, sin que pudiera contener nuestro victorioso avance.

Se realizará la más importante revisión territorial del tratado de Versalles

Berlín.—Los periódicos de esta capital afirman que la conferencia de Godesberg, como la denominan ahora, no serán las conferencias diplomáticas de los últimos años. Es decir, no existirán tergiversaciones ni se constituirán comisiones, sino que se adoptarán resoluciones inmediatas y ejecutorias.

En los círculos nazis afirman incluso que en Godesberg se realizará "la más importante revisión territorial del Tratado de Versalles".

Subrayan que en este aspecto territorial Polonia y Hungría cuentan con el apoyo alemán y con el moral de Italia, añadiendo que es

La deserción de los radicales socialistas malogra la reunión de la Delegación de Izquierdas

No pudo aprobarse la petición de apertura del Parlamento

París.—La delegación de izquierdas de la Cámara se reunió, como estaba anunciado, a las cuatro de la tarde.

Después de un examen de la situación, se levantó la sesión para reanudarla más tarde. Cuando iba a volver a reunirse, el representante radical-socialista anunció que Daladier opinaba que el representante de dicho partido no podía sumarse a la petición de convocatoria del Parlamento.

Como esta petición había de ser

absolutamente necesario la desaparición de todo equívoco en la política exterior del "futuro Estado checoslovaco".—Fabra.

Han llegado a Barcelona otros 50 rescatados de las garras de los facciosos

Barcelona.—Como consecuencia de las gestiones de cange que dirige el ministro Giral, han llegado a Barcelona 50 personas, procedentes de las Baleares, en su mayoría obreros que se hallaban detenidos en las cárceles y campos de concentración de la zona de Franco.

El viaje de liberación fué iniciado el 17 de Agosto, saliendo de Palma de Mallorca, con rumbo a Castellón, a bordo del vapor «Castillo de Peñalva».

En Castellón permanecieron 19 días, tras los cuales siguieron ruta hacia Alcañiz, y de allí a Zaragoza. Desde esta última capital y en un tren-carreta fueron conducidos a Toluca, en donde estuvieron reclusos otros 14 días en la cárcel de dicho pueblo guipuzcoano. Finalmente, en varios camiones sufrieron la última etapa que les llevó a Irún. Una vez en Francia, fueron solícitamente atendidos por las diferentes organizaciones del Frente Popular.

En la tarde de hoy, dichos compañeros camineros han sido visitados por una representación de la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista, así como por algunos periodistas.

Se encuentran muy satisfechos de haber llegado por fin a la España republicana.

La Izquierda Independiente contra la política de los hechos consumados

aprobada por unanimidad, la deserción de los radicales impidió su aprobación.—Fabra.

La Izquierda Independiente contra la política de los hechos consumados

París.—Esta tarde se ha reunido el grupo de izquierda independiente de la Cámara. Aprobó una resolución en la que se manifiesta contra la política seguida por Francia desde hace veinte años, aceptando los "hechos consumados".

Pide que el Gobierno adopte medidas contra las claudicaciones injustas.—Fabra.

Los socialistas quieren una paz duradera basada en la seguridad colectiva

París.—El grupo socialista ha encargado a sus representantes en la delegación de izquierdas que pidan la convocatoria urgente de las Cámaras para que se entable un debate sobre política exterior.

En la reunión del grupo socialista, Blum expuso la situación internacional, y después de intervenir otros oradores, se aprobó por todos los reunidos, con excepción de tres, una moción favorable a una paz duradera, pero basada en la seguridad colectiva, en el respeto a la independencia de los pueblos y a los compromisos firmados.

Recaba de los Gobiernos francés y británico firmeza para que se agrupen con ellos las naciones libres y amenazadas, añadiendo que los socialistas no pueden solidarizarse con la acción diplomática que impone sacrificios a la independencia de un Estado sin ser consultado y bajo la amenaza de una agresión.

El documento termina diciendo que ese procedimiento refuerza material y moralmente los regímenes de violencia, aislando a Francia, precipitando la carrera de los armamentos y agravando los peligros de guerra.

Otros oradores de diferentes tendencias se expresaron por que Francia tenga un Gobierno fuerte y estable que pueda hablar en nombre del país unido y se dé cuenta de su peligroso destino.—Fabra.

EDITORIAL

(VIENE DE LA PAGINA 1)

firme. Y el enemigo tiene que ceder. La resistencia y la ofensiva son la consecuencia de un mismo espíritu combativo y la demostración de una eficiencia cada día mayor. Aumentará una y otra. Allí donde sea necesario resistir, nuestros soldados resisten. Y atacan con brío que desborda al enemigo cuando el mando lo dispone.

La batalla del Ebro ha facilitado el recobramiento total de los frentes de Levante. Nuestros mandos han aprovechado con actividad e inteligencia la pausa impuesta a la acción enemiga en esta zona por nuestro certero ataque en el histórico río, para ajustar bien las piezas y desarrollar la capacidad defensiva y ofensiva de las unidades del Ejército Popular. Hoy atacamos con decisión y con violencia. Y avanzamos rompiendo obstáculos. A la par que ocupamos territorio y mejoramos la situación de los frentes de Levante, prestamos a los combatientes del Ebro el servicio de nuestra ayuntamiento encuentra la senda que le da. Todos los frentes de España son solidarios entre sí. Y el fardaje lisa y recta cada vez más difícil y escabrosa.

"Se ha llegado a una capitulación tal, que sus consecuencias, antes o después, serán totalmente catastróficas" (Litvinof y el peito de Checoslovaquia)

PERSPECTIVAS INTERNACIONALES

LA SITUACION EN CHECOSLOVAQUIA.-NUEVOS CONFLICTOS EN PERSPECTIVA.-LA CRISIS DEL OCCIDENTE EUROPEO.-GUERRAS AL POR MENOR.-¿HASTA CUANDO VA A DURAR LA PESADILLA?

Ahora el señor Benés puede apreciar, según su exacto valor, las garantías amistosas de los Gobiernos de París y Londres. LA AYUDA QUE SUS AMIGOS "DEMOCRATICOS" ESTAN DISPUESTOS A PRESTAR A LA DEMOCRACIA CHECOSLOVACA SE REDUCE A LA TENTATIVA DE IMPEDIRLA DEFENDER EFICAZMENTE SU SOBERANIA, INTEGRIDAD E INDEPENDENCIA. Otra tendencia no tienen los "esfuerzos" de la diplomacia francobritánica, cerca del Gobierno de Praga, en favor de una "pacífica" solución del conflicto. El Gabinete del señor Hodza hace todo lo posible para apartar de sus labios el amargo cáliz de la renuncia, por lo menos durante los próximos días y semanas. PERO SU SITUACION ES GRAVE. DE TODOS LOS PAISES QUE SE DECLARABAN ANTERIORMENTE INTERESADOS EN EL MANTENIMIENTO DEL "STATU QUO" EN CENTROEUROPA. TAN SOLO RUSIA HA CONTESTADO AFIRMATIVAMENTE A LA PREGUNTA DEL GOBIERNO CHECOSLOVACO TENDIENTE A ASEGURARSE EL APOYO MILITAR EN EL CASO DE LA AGRESION ARMADA POR PARTE DE ALEMANIA, PERO AUN RUSIA SUPEDITA SU PROPIA INTERVENCIÓN AL PREVIO COMPROMISO DE FRANCIA. De modo que prácticamente, el señor Benés no puede contar más que exclusivamente con sus propias fuerzas, si piensa oponerse a la violencia nacionalsocialista. Sus dudas son comprensibles, así como no sorprende la actitud, algo consternada, de su Gobierno. PERO NO NOS APRESUREMOS A DAR SU POSICION POR PERDIDA. LA CRISIS CHECOSLOVACA SIGUE Y HITLER NO HA CONSEGUIDO TODAVIA EL TRIUNFO DEFINITIVO. El mejor comprobante de ello es el hecho de que precisamente en los últimos dos días se reanudan los actos de violencia y provocación en la frontera checoalemana. En el orden del día—mejor dicho, de la noche—están las incursiones de pandillas armadas en el territorio de los sudetes; se multiplican las agresiones contra los puestos fronterizos; los gendarmes, soldados y aduaneros checos libran diariamente pequeñas batallas contra los invasores; se cavan trincheras y se construyen fortines a lo largo de toda la zona crítica. Esta incesante presión con las armas obedece a la íntima inseguridad de Hitler con respecto a la eficacia de los medios de persuasión diplomática. TODAVIA ESTAN EN PIE DE GUERRA 22 O 25 DIVISIONES ALEMANAS—SOBRE EL NUMERO EXACTO DISCREPAN LAS OPINIONES DE LAS AUTORIDADES EN LA MATERIA—LISTAS PARA CONVERTIR LA GUERRA DE LOS GUERRILLEROS DE HENLEIN EN UNA GUERRA A SECAS.

Al parecer, Praga ha expresado su conformidad de aceptar muchas proposiciones de su enemigo, apoyada por las sugerencias de sus amigos, las que antes les parecían inaceptables, PERO SE AGARRA A LA IDEA DE UNA CONFERENCIA INTERNACIONAL CUYA MISION SERIA LA DE LEGALIZAR Y ESTIPULAR EL SACRIFICIO. Quien dice: conferencia, dice: tiempo. Checoslovaquia necesita tiempo para convencerse de que los Gobiernos de Mr. Chamberlain y M. Daladier gozan, en efecto, del prestigio necesario en lo que a sus propios países atañe, para poder disponer libremente de la suerte de los demás.

¿Qué traerá Mr. Chamberlain en sus valijas con motivo de su segundo desplazamiento en Alemania? Cualquiera solución que no sea inmediata, definitiva y unilateral, será rechazada por los dictadores. OTRAS NO ESTAN A SU ALCANCE, Y NI CHAMBERLAIN NI DALADIER PUEDEN OFRECER MAS QUE PROMESAS AL INSACIABLE IMPERIALISMO ALEMAN. MIENTRAS NO ESTE ANULADA LA SOBERANIA CHECA Y LIQUIDADO EL PACTO TRIPARTITA ENTRE LA REPUBLICA DEL SEÑOR BENES Y FRANCIA EN MANCOMUNIDAD CON RUSIA. El problema legal presenta dificultades no menos sobresalientes que los obstáculos prácticos.—Y SI CHECOSLOVAQUIA NO ESTA DISPUESTA A RENDIRSE INCONDICIONALMENTE A MERCED DEL VENCEDOR—O DE LOS VENCEDORES—, EL "PACIFISMO" DE LOS TIBURONES DE LA ALTA FINANZA Y BAJA TRAICION CORRE EL RIESGO DE QUEDAR INSATISFECHO.

Lo peor del caso es el hecho de que aun el sacrificio de Checoslovaquia no serviría para nada, desde el punto de vista de la futura pacificación europea, y sería, además, una manifestación de ceguera por parte de las auténticas democracias, un maléfico engaño. Con Checoslovaquia ocurre lo mismo que con Austria: detrás se perfilan nuevos objetivos y se dibujan conflictos de otra índole. Hungría se ve tentada a refugiarse en los brazos abiertos de la dictadura parda para "reivindicar" las tierras de los latifundistas magyares, entregadas, por el tratado de Versalles, a Rumania. Polonia dirige sus miradas hacia Silesia y forma batallones de voluntarios para repetir el procedimiento de Henlein en su propio provecho. EL CAMINO DE LAS DICTADURAS ES LA GUERRA. LA CONVULSION DEL MUNDO CAPITALISTA SIGUE MANIFESTANDOSE CON LA MISMA VIOLENCIA. CUALQUIERA QUE SEA EL REMEDIO MOMENTANEO QUE EMPLEEN SUS CURANDEROS. La crisis del Occidente europeo se desarrolla con una celeridad impresionante. La actual organización de la economía continental conduce directamente al abismo. El hecho ya no presenta dudas para nadie. PERO EN LUGAR DE CAMBIAR LA DIRECCION DE LA MARCHA, EL PROCEDIMIENTO CONSISTE EN CERRAR LOS OJOS. Toda la ambición de los estadistas de nuestra época se reduce a eso: vivir un momento más. Minimizar los problemas, cueste lo que cueste y ocurra lo que ocurra, constituye la quinta esencia de la sabiduría gubernamental. HASTA CUANDO HABLAN DE EVITAR LA GUERRA, PIENSAN, EN REALIDAD, TAN SOLO EN LA POSIBILIDAD DE LIMITAR SU EXTENSION TERRITORIAL Y SALVAR ALGUNA QUE OTRA ZONA DE SU DOMINIO. PERO YA SE RESIGNAN A CONSIDERAR EL ESTADO DE GUERRA EN PERMANENCIA COMO LA UNICA FORMA POSIBLE DE EQUILIBRIO. Los diplomáticos y políticos europeos se han convertido en simples suministradores de las guerras al por menor. Eso es lo único que les diferencia de los dictadores, los cuales son, como quien dice, mayoristas en este género de mercancías.

¿Cuánto tiempo va a durar todavía la pesadilla? Mañana hablaremos más detenidamente de este aspecto hipotético de la situación internacional.

Eden habla alto y recio:

"Al final habrá de oponer a las ambiciones la resistencia. Ojalá que entonces no sea demasiado tarde"

Londres.—En un discurso que ha pronunciado esta tarde en Stratford (Avon), Eden, refiriéndose a la situación internacional actual, dijo especialmente:

"Cada vez estoy más convencido de que la política de "retirada condicional constante" sólo nos llevará a un estado de confusión siempre mayor. El pueblo británico está convencido de que al final habrá que oponer a las ambiciones la resistencia. Ojalá

que cuando se oponga esta resistencia no sea demasiado tarde."

Medidas militares en Polonia

Varsovia.—Según noticias oficiales, se ha prorrogado el licenciamiento de los soldados que habían terminado su período militar. Dichas unidades continuarán en filas hasta nueva orden.—Fabra.

"No se trabaja dentro del espíritu del Pacto Briand-Kellogg concediendo primas y alentando los sueños del imperialismo ofensivo"

Ginebra.—En la sesión de la mañana de la Asamblea de la S. de N., hizo uso de la palabra el comisario de Negocios extranjeros de la U. R. S. S., Litvinof.

Criticó extensamente la actitud adoptada por la S. de N., que "no ha cumplido nunca con sus obligaciones: Abisinia, Austria, España, China. Actualmente otro país: Checoslovaquia, sufre la intervención en sus asuntos interiores de un país vecino y se encuentra bajo la amenaza de una agresión proclamada en voz alta. Estoy seguro de que todas las simpatías de la Asamblea van hacia el pueblo checoslovaco".

Condena la actitud de los Estados que emprendieron la campaña contra la eficacia y las obligaciones del artículo 16 del pacto relativa a las sanciones y subraya que actualmente existen dos tendencias: Una que reclama la aplicación más estricta de las obligaciones del pacto, y otra "recomendada por la sabiduría suprema de no molestar al agresor, de no herir su amor propio y de tener con él interminables conversaciones, ir hacia su casa para recibir de él un "dirtat" y un ultimátum y llevándole en holocausto los intereses vitales de tal o cual Estado y evitando hacer preguntas. Se ha sacrificado ya a cuatro pueblos y llega la hora de otro".

El Gobierno soviético—agrega—no es responsable de los acontecimientos actuales ni de lo que de ellos ha de resultar fatalmente. Constantemente la delegación soviética ha insistido en la necesidad de que la S. de N. cumpliera con su deber para con España, y no es culpa de la U. R. S. S. si el problema español fué sustraído de la competencia de la Sociedad y sometido al "Comité de No Intervención de Londres".

"La U. R. S. S. se ha abstenido de dar a Checoslovaquia consejos para que hiciera concesiones, o en sentido contrario. Apreciamos el tacto del Gobierno checoslovaco, que no nos había preguntado si cumpliríamos con nuestras obligaciones resultantes del pacto. Por ello no había lugar a creer que lo pusiese en duda. Pocos días antes de mi salida para Ginebra, el Gobierno francés se dirigió a nosotros por primera vez para saber cuál sería nuestra posición en el caso

de una agresión contra Checoslovaquia.

"En nombre del Gobierno di una contestación completamente clara y neta: Estamos decididos a cumplir con nuestros compromisos y prestar ayuda a Checoslovaquia al mismo que Francia, con los medios de que dispongamos. Nuestras autoridades militares están preparadas para participar inmediatamente en una Conferencia con los representantes militares de Francia y Checoslovaquia para estudiar las medidas que exige la situación. Independientemente de esto estimaríamos beneficioso que la cuestión se plantease en la Sociedad de Naciones, aunque sólo fuere en espera del artículo 11 y con objeto de movilizar a la opinión pública, y aclarar la posición de algunos otros países y su eventual asistencia activa o por lo menos pasiva."

Estima que en el problema checoslovaco era necesario agotar todos los medios capaces de conjurar un conflicto armado.

"Creemos—dijo—que una medida que responda a esta necesi-

Acuerdos del Consejo Confederal de Economía

Barcelona.—Se ha reunido el Consejo Económico de la C. N. T., leyéndose informes del Pleno de regionales que se celebró en Agosto en Valencia y otras actuaciones confederales. El secretario, Cardona, informó sobre la inspección de varias colectividades de Valencia, Albacete, Alicante y Murcia, acordándose publicar los acuerdos vigentes de economía confederal, debidamente comentados y aclarados.

Se encargó a la comisión especial de Moneda y Crédito dictamen sobre el proyecto definitivo para la constitución de la Caja Nacional de Subsidio familiar de movilizadas.—Agencia España.

dad, sería convocar inmediatamente una Conferencia de las grandes potencias europeas y de los demás Estados interesados para preparar una eventual gestión colectiva. Este era nuestro pensamiento. Hace apenas tres días, el Gobierno checoslovaco preguntó al Gobierno soviético si, de conformidad con el Pacto soviéticochecoslovaco, la U. R. S. S. estaba dispuesta a concederle una ayuda inmediata y eficaz en el caso de que Francia, fiel a sus compromisos, hiciese lo propio. El Gobierno soviético dió inmediatamente una contestación absolutamente clara y positiva."

"Creo que era la contestación de un firmante leal de un tratado internacional y de un fiel defensor de la S. de N. No es culpa nuestra si no se ha puesto en práctica nuestra proposición que, estoy convencido, podía dar los resultados esperados tanto en intereses de Checoslovaquia como en el de toda Europa. Desgraciadamente se han adoptado otras medidas que han llevado (no podía por menos de ser así) a una capitulación tal que sus consecuencias, antes o después, serán totalmente catastróficas. No es trabajar dentro del Pacto de la S. de N. evitar hoy una guerra problemática para entrever mañana una segura y general y sobre todo cuando ello se hace para satisfacer el apetito de los agresores insaciables y a costa de la destrucción o de la mutilación de Estados soberanos. No se obra dentro del espíritu del Pacto Briand-Kellogg concediendo primas al ruido de las armas y al empleo de estas armas para resolver problemas internacionales; es decir, no se trabaja dentro del espíritu del Pacto Briand-Kellogg, concediendo primas y alentando los sueños del imperialismo ofensivo."

El Gobierno soviético, orgulloso de no tener nada de común con esta política y que siempre siguió los principios de estos dos Pactos aprobados por casi todos los pueblos del mundo, no se propone descartar dichos Pactos en el porvenir, pues está convencido de que es imposible garantizar la verdadera paz y la verdadera justicia, alejándose de ellos e invita a los demás Gobiernos a volver a este camino.—Fabra.

CUARTILLAS LIBRES

Meditaciones de un alemán

El alemán en cuestión se llama Friedrich Rittelmeyer y es cura, "pastor", como se dice en la patria de Luther, pastor de almas, bien entendido. Alemania ha sido siempre un país propicio al misticismo. Desde Jacob Boehme y Hamann, la vida espiritual alemana no ha dejado nunca de ser profundamente conmovida por los misterios del más allá. La misma metafísica alemana ha sido, en parte, la manifestación del deseo de pasar por encima de los límites del mundo visible y palpable. Hubiéramos podido explicar esta particularidad del genio tedesco con razones geográficas, condiciones históricas y motivos de índole social económica, pues todo eso ha influido en la formación de la mentalidad germánica. Pero en este momento no nos interesan las causas, sino tan sólo los efectos de una tendencia indudable. Estos efectos han encontrado precisamente ahora un ambiente apto para la expansión desmesurada. La lucha del régimen hitleriano contra la iglesia obedece, en el fondo, al deseo de impedir la huida espiritual de ciertos sectores de la nación en las regiones donde no pueden ser alcanzados con los primitivos métodos de la Gestapo.

Un hecho bastante significativo: la oposición contra el régimen hitleriano se agrupa actualmente, por lo menos en parte, y en una parte muy considerable, en el interior de las iglesias. La persecución del "pastor" Niemeyer, con su correspondiente proceso, la consecutiva abolición y la siguiente desaparición del inculpaado en las inexplorables regiones de los campos de concentración, ha revelado un estado de ánimos nada satisfactorio para la seguridad de los dictadores. El pensamiento religioso sirve ahora para mitificar—y algunas veces para disfrazar—la inquietud política. No casualmente un sector de los antiguos militantes del partido socialista, en compañía de algún que otro comunista,

se arrulla, en los momentos presentes, bajo la bandera del protestantismo cristiano para exteriorizar sentimientos de protesta completamente laicos. El pastor Rittelmeyer, cuyo libro "Meditación" ha visto recientemente la luz del día en Stuttgart, y al parecer satisface los anhelos espirituales de un gran número de lectores, también forma parte de la corriente oposicionaria, aunque su oposición nunca sobrepasa las fronteras de una negación abstracta y nebulosa. Rittelmeyer no habla del régimen, ni de Hitler, ni de la política nacionalsocialista. En cambio, dibuja un ambiente intelectual hasta tal punto decado y vaciado, que el lector recibe de rechazo una impresión verdaderamente desastrosa, desde el punto de vista de la vitalidad y salud nacional.

"Pocos hombres—dice el clérigo protestante—ven con ojos claros las circunstancias de su vida. NO VIVEN, SINO SE LES VIVE; VIVEN A TRAVES DE LOS DIAS, FUSTIGADOS POR UN PODER DESCONOCIDO. A altas horas de la madrugada les llama el implacable despertador del deber. Y luego, un deber empuja al otro, y todos conjuntamente azotan al hombre."

¿Qué le parece al lector español esta prueba de la elocuencia pastoral alemana, que yo te tengo cuidado de traducir casi textualmente? No cabe la menor duda de que aquí estamos ante un caso asaz curioso. El pensamiento flota, aparentemente, en las altas esferas de la moral idealista, pero su sentido práctico se dirige contra la dictadura parda con la misma puntería con la que "Los discursos a la nación alemana", de J. G. Fichte, visaban, en los comienzos del siglo pasado, la dominación extranjera y la corrupción de la monarquía nacional. Rittelmeyer no es Fichte; le falta, sobre todo, la capacidad metodológica de su gran compatriota. Pero observamos la trayectoria de esta evolución espi-

ritual. La filosofía alemana empujó a exteriorizar aspiraciones políticas bajo la forma de abstractos teoremas lógicos, porque todavía faltaba el ambiente para un claro lenguaje de clases y de partidos. Ahora renace el tiempo de los mismos subterfugos y afeites, porque la dictadura se ilusiona de poder sostener su dominio, aniquilando a los partidos de la oposición e imponiendo el criterio de su propia conservación a los immanentes intereses de las clases sociales.

Es interesante y algo dramática la circunstancia de que Rittelmeyer, de todos los símbolos de la religión cristiana, escoge el de la cruz, EN SU SIGNIFICADO DE INSTRUMENTO DE TORTURA.

¿Sería este un indicio de que en el ambiente eclesiástico de Alemania revive la ideología de martirio como estimulante de la resistencia socialpolítica? Los hechos objetivos no contradicen a esta suposición. Nuestro autor la confirma, pues su teoría se basa en la idea de que la cruz de Cristo no constituye una carga ni un castigo, sino simboliza la decisión de afrontar libremente todos los sufrimientos para salvar la dignidad de la vida. El símbolo de la cruz asume, de este modo, un cariz revolucionario, y la especulación teológica se ve trasplantada en medio de la plaza pública.

Los alemanes "meditan". ¡Mala señal para los dictadores!

En vano los ideólogos de la dictadura parda intentan oponer a la velada crítica del cristianismo ultrajado su religión del nuevo paganismo como compensación a la rebelión intelectual de la clase media. El pastor Rittelmeyer tendrá siempre sus lectores en Alemania. Y estos lectores serán anticomunistas desde el momento en que se den cuenta de que Hitler les impide vivir su propia vida. Rittelmeyer representa el adorno místico de un hecho completamente secular: el descontento con el actual estado de cosas en Alemania.

OSCAR BILM